

石家庄市2023届高中毕业年级教学质量检测(二)

语 文

(本试卷满分150分,考试时间150分钟)

注意事项:

- 1.答卷前,考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。
- 2.回答选择题时,选出每小题答案后,用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动,用橡皮擦干净后,再选出其他答案标号。回答非选择题时,将答案写在答题卡上,写在本试卷上无效。
- 3.考试结束后,将本试卷和答题卡一并交回。

一、现代文阅读(35分)

(一)现代文阅读I(本题共5小题,17分)

阅读下面的文字,完成1~5题。

材料一:

节能绿色环保建筑材料,又称为“生态建材”,是指采用清洁生产技术、少用天然资源和能源、大量使用工业或城市固体废物生产的无毒害、无污染、无放射性、有利于环境保护和人体健康的建筑材料。有些传统建筑材料中会含有有毒物质以及相关污染物,这些物质会对生态环境造成危害,同时,这些物质很容易散发出来,严重危害人们的身体健康。此外,传统建筑材料的使用,会产生大量的二氧化碳,不符合我国节能减排的发展要求。与传统建筑材料相比,生态建材除了具有屏蔽有害辐射物质的功能,还有保温性好、节能效果显著等特征,还能实现对温度的调节和控制。

为了实现建筑工程的绿色化施工,技术人员要根据建筑工程施工类型,将节能绿色环保建筑材料科学应用于建筑工程中,以提高墙体结构设计水平、维护结构设计水平、防水结构设计水平、门窗结构设计水平以及保温结构设计水平。

在建筑工程的墙体施工期间,经常用到混凝土结构。但是普通混凝土材料无法达到建筑节能降耗、绿色环保的相关标准和要求。在这样的背景下,大量新型建筑墙体材料不断涌现,被广泛应用于建筑工程中。

常规混凝土与新型混凝土性能对比

材料类型	导热系数($W \cdot m^{-1} \cdot K^{-1}$)	材料密度($kg \cdot m^{-3}$)	孔径(mm)
普通混凝土	1.64 ~ 1.75	2000 ~ 2700	
加气混凝土	0.12 ~ 0.24	400 ~ 900	0.2 ~ 0.9
泡沫混凝土	0.09 ~ 0.35	400 ~ 1700	0.6 ~ 2.1
模网混凝土	0.07 ~ 0.41	400 ~ 1600	0.7 ~ 2.2

从表格中的数据可以看出,新型墙体材料主要包含以下几种类型:(1)加气混凝土。加气混凝土原料主要包含两种成分,一种是硅砂,另一种是粉煤灰,通过将它们与石灰、石膏、水泥等材料进行充分混合,并置于高温环境下进行蒸压养护处理即可成型。根据相关资料,加气混凝土具有较高的保温性和隔热性,以及较强的抗裂性和抗渗透性,可以提升建筑承重性能以及保温、隔热性能,因此加气混凝土砌

块不止可以作为建筑材料，还作为一种常用的维护结构，被广泛地应用于建筑工程中。除此之外，由于该材料自身密度较小，还可以起到节约原材料使用量的作用，为最大限度地降低运输环节的能量消耗、减少污染创造良好的条件。(2)泡沫混凝土。泡沫混凝土在具体的制作中，主要用到了专用发泡剂，并采用机械化控制方式，对发泡剂进行处理，使其与水泥浆能够充分混合，然后，借助泵送系统，进行现场浇筑施工或模具成型，再经过一段时间的自然养护，最后形成。泡沫混凝土用到的专用发泡剂含有大量的气孔，这些气孔具有封闭性，因此泡沫混凝土具有质量轻、保温隔热性能良好、耐火性强等特征。但是，泡沫混凝土也存在一定的缺陷，如抗裂性低、吸水性弱、强度不足等，因此，在日常应用中，技术人员要从发泡剂、工艺流程等环节出发，对泡沫混凝土性能进行不断改进。(3)模网混凝土。模网混凝土越来越广泛地应用于住宅建筑工程中。模网混凝土在具体应用时，需要借助蛇皮网孔，在搭建好的三维空间网架的基础上，现场组装，用混凝土浇筑。

(摘编自张海昆、李杨红《节能环保建筑材料与传统建筑材料的对比及应用》)

材料二：

美国芝加哥大学分子工程学院研究人员设计了一种类似变色龙的建筑材料，它可根据外部温度改变其颜色，吸收或释放热量。在炎热的天气里，这种材料可释放出高达92%的红外线热量，帮助冷却建筑物内部；在较冷的天气里，这种材料只发射7%的红外线，有助于建筑物保温。

据估计，建筑物占全球能源消耗的30%，排放占全球温室气体总量的10%。大约一半的能源足迹归因于室内空间的供暖和制冷。此前已开发出辐射冷却材料，通过增强发射红外线的能力来帮助建筑物降温，还有防止在寒冷气候下发射红外线的保温材料。

研究人员设计了一种不可燃的“电致变色”建筑材料，它包含一个可呈现两种构象的“层”：保持大部分红外线热的固态铜，或发射红外线的水溶液。在任何选定的触发温度下，该设备都可使用少量电力，通过将铜沉积到薄膜中或剥离铜来诱导状态之间的化学变化。该设备在金属和液体状态之间快速且可逆地切换。研究表明，即使在1800个周期后，其在两种构象之间切换的能力仍能保持。

研究报告称，在一栋普通的商业建筑中，用于引起材料电致变色的电力不到建筑总用电量的0.2%，但可节省建筑每年供暖和制冷消耗能源的8.4%。

通常的智能建筑，是利用计算机或通信技术为住户提供管理和服务，还没有“智能”应用在建材结构上的报道。本次研究通过一种可切换的新材料为建筑物降温或升温，虽然这种材料还需要后续一些其他数据来佐证它的实用性及安全性，但它是智能建材领域的一次突破性尝试。

(摘编自2023年1月28日《科技日报》)

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，正确的一项是(3分)

- A. 与传统建筑材料相比，生态建材不仅更绿色环保，还具备传统建材不具备的特性。
- B. 泡沫混凝土的制作技术还不成熟，现在还不能投入使用，需要对其进行不断改进。
- C. 建筑材料通过吸收或释放热量来改变其外部温度和颜色，是对变色龙的仿生利用。
- D. 能为建筑物降温或升温的新材料，虽不具备实用性及安全性，但仍是有益的突破。

高三语文 第2页(共8页)



2. 根据材料内容, 下列说法不正确的一项是(3分)

- A. 生态建材是充分利用了清洁生产技术而制造的无毒无害且有益于人类健康的建筑材料, 包括加气混凝土等。
- B. 三种新型混凝土中, 模网混凝土在应用方式上与其他两种完全不同, 加气混凝土在实际应用中的使用范围更广。
- C. 室内温度的控制与调节是影响建筑物能耗的重要方面, 许多科学家都在尝试通过研制新材料来解决这一难题。
- D. 利用计算机或通信技术为住户提供管理和服务的智能化建筑, 如果加入新型智能化建材, 其智能化水平将会进一步提升。

3. 以下选项中, 不符合现代环保理念且不属于新科技建筑材料的一项是(3分)

- A. 储量丰富, 可大量开采, 具有保温、隔热、吸声、防震等优良性能, 且被大量用于房屋建筑的石棉。
- B. 以平板玻璃或瓶罐碎块为原料, 加入发泡剂粉碎混匀, 再经高温熔化发泡、退火, 制成的无机玻璃。
- C. 用含有防水蜡质细胞膜质的小麦秸秆, 利用其含硅量较高、腐烂速度慢等特点而制成的秸秆砖。
- D. 加入陶粒、膨胀珍珠岩等原料制作的, 隔水性好、强度高、重量轻、耐热防火的轻骨料混凝土砌块。

4. 与普通混凝土材料相比, 新型混凝土材料在绿色环保方面表现更有优势, 原因是什么? 请结合材料一简要分析。(4分)

5. 与生态建材通过自身物理特性实现节能降耗不同, “电致变色”智能建材是如何实现节能降耗的? 请简要概括。(4分)

(二) 现代文阅读 II (本题共 4 小题, 18 分)

阅读下面的文字, 完成 6~9 题。

马石山上(节选)

峻青

篝火, 一堆连着一堆, 在山脚下燃烧着

熊熊的火光, 撕破了夜的黑幕, 照见了篝火后面敌人的影子。他们有的端着枪在篝火的身边走来走去, 有的在烤火, 有的在东倒西歪地睡大觉。熊熊的火光, 也照见了山腔下面的乱石纵横的山路、光秃秃的枯树、冻了冰的发光的小溪。

一个正在来回走动的鬼子哨兵, 突然停住了脚步, 侧起耳朵听了一下, 山坡上面传来了一阵奇怪的声音, 在狂风怒吼的树下, 他听不定这是一种什么声音, 像洪水冲破了堤岸, 又像暴雨横扫着山野。眯起眼睛, 竭力地向那响着声音的地方望去。可是, 火光晃着他的眼睛, 什么也看不见。他端起枪来, 砰砰地向山上打了两枪, 山上没有响枪, 可是, 那声音却还在响着。

当鬼子打枪的时候, 宫班长和战士们已经冲到了离火堆不远的地方, 他们在水沟沿上的一堆岩石后面停了下来。紧随在他们后面的人群, 也都在离火堆稍远一点的地方停了下来。当这些怀着紧张的心情的人们气喘吁吁地收住了脚步的时候, 他们感到了一种深沉的寂静。在这深沉的寂静中, 他们听见了篝火燃烧的毕剥声, 寒风吹着松树的呜呜声, 溪水在冰下奔流的叮咚声, 饥饿了的战马的嘶鸣声, 鬼子叽哩咕啦的说话声。这寂静在继续地深沉着, 扩大着, 变成了一种难耐的紧张, 在叩击着人们的心。

宫班长伏在潮湿的沟沿上, 用力地紧贴着地面, 把头从枯草中探出来, 眼睛一动不动地凝视着他面前的火堆, 他看见了隐在火堆后面的密集的敌人和那无数黑洞洞的枪口, 铁似的下顎又剧烈地蠕动起来

了。他知道，火光照耀，是非常不利于突围的，他要设法弄熄几处篝火，把这个火网撕破。突然，他的眉毛一扬，迅速地把棉大衣脱了下来，轻轻地砸开了小溪里的薄冰，把棉大衣放在水里浸了一浸，向着大老轿把手一挥，就向火堆那面猛扑过去。大老轿会意地把机枪在岩石上架好，他看见班长像一道闪电似的窜到了篝火的前面，把湿淋淋的大衣往火上一罩，扑灭了篝火。于是，他端起机枪，就向着敌人猛烈地扫射起来。紧接着，南面和北面的战士，也都用手榴弹炸毁了山头上的几堆篝火，杀开了一条血路，立刻，寂静的山谷，突然震天动地地沸腾起来了。滚滚的人群，就像一道冲破了堤坝的洪水似的，顺着黑黝黝的山谷，猛烈地倾泻出来了。

敌人被这意外的打击弄昏了，他们慌乱地怪叫着，谩骂着，跌跌撞撞地奔跑着，乱成了一片。

大老轿冲出火网，把机枪架在一个小山岗上，猛烈地扫射着慌乱的敌人，几天来积压在心底的怒火，此刻总算爆发了。黑洞洞的枪口，在漆黑的夜间，吐出了一串串耀眼的火花，照亮了他因激动而变红的脸。

人群潮水似的在汹涌地倾泻着。

这里是被累年的山洪冲刷成的一道长而深的山谷，它从半山腰里，弯弯曲曲地一直通到山脚下。靠着马石店村的一个放牛老人的指引，班长选择了这样一个好的突围地点。敌人的火网在这里被撕破了一个缺口，潮水似的人群，就像一股汹涌的山洪，顺着弯弯曲曲的深谷，从山腰间直冲下来。深谷两旁高地上的篝火被扑灭了，谷口周围是一片黑暗，虽然在这浓密的黑暗中，仍然闪烁着机枪、步枪射击的火花，但是深谷仍然保障了大部分突围群众的安全。

这时候，敌人已经从突然震惊中清醒过来了，但是，他们的兵力来不及集中；一时间又弄不清突围的确切地点，只有盲目地乱打枪。漫山遍野都是一片乒乒乓乓的枪声，手榴弹的爆炸声，呜哩哇啦的喊声。

一片大骚动，大喧嚷，好像天要塌下来……

然而，在突围的人群中，却是一片坚毅的沉默。除去杂沓而紧张的脚步声和急促的呼吸声，什么声音都听不见。老头子们咬着牙忍住咳嗽不声不响地往外冲，母亲们用奶头堵住婴儿的嘴不声不响地往外冲，前面的一个倒下了后面的立刻把他背起来不声不响地往外冲。

大老轿继续在射击着，和他在一起是小张，他们不断地交换着阵地，敌人始终弄不清他们有多少人，有几挺机枪。在紧张的战斗中，他们不断地回头向山谷里张望，山谷里乌沉沉的一片漆黑，什么也看不见，只有千万只脚踏着乱石的一片巨大的轰鸣，这声音把大地都震动起来了。从这巨大的脚步声里，他们觉得似乎是他们两人用两双有力的手，在撑住了这个网口，于是，他们感到了一种特别的兴奋。现在，他身旁的只有小张一个人，然而，他们并不感到孤单，他们继续在射击着，撑住了网口。

人群，继续从撕破了的网口里，汹涌地向外倾泻。

6. 下列对小说相关内容的理解，不正确的一项是(3分)

- A. 小说开篇写山脚下敌人的篝火“一堆连着一堆”，意味着我方军民陷入了敌人的包围，也表现出了敌人封锁的严密、形势的紧张。
- B. 听到狂风怒吼的声音，鬼子哨兵产生了错觉，突然停下脚步，向山上打了两枪，这一系列动作，反映了敌人惊慌疑惧的心理。
- C. 宫班长伏在潮湿的沟沿上，先是“眼睛一动不动地凝视”火堆，后来突然“眉毛一扬”，暗示着他想出了办法，并决定采取行动。
- D. 敌人虽然从震惊中清醒过来，依然陷入“一片大骚动，大喧嚷”，这主要是因为我方突围时选择了恰当的时机、地点，行动果敢坚决。

7. 下列对小说艺术特色的分析鉴赏, 正确的一项是(3分)

- A. 小说中对宫班长、战士大老矫的英勇形象刻画与对群众突围的描写均为场面描写, 突出军民的同心协力。
- B. 突围的人群中“一片坚毅的沉默”, 与后文“这声音把大地都震动起来了”前后矛盾, 形成巨大的张力。
- C. 小说以突围过程为序, 记述了英勇的八路军战士掩护群众冲破日军包围的故事, 情节紧张, 扣人心弦。
- D. 本文从正面描写与敌人战斗的激烈, 《百合花》从侧面描写表现战事的紧张, 都写得富有诗情画意。

8. 小说从鬼子和抗日军民两个角度反复更替交织来展开情节, 这种构思有什么好处? 请结合作品简要分析。(6分)

9. 小说中有多处划线的句子, 都用潮(洪)水似的汹涌倾泄来描写突围的人群, 这在表达上有怎样的作用? 请简析。(6分)

二、古代诗文阅读(35分)

(一) 文言文阅读(本题共5小题, 20分)

阅读下面的文言文, 完成10~14题。

材料一:

二月乙酉, (晋悼) 公即位。使吕宣子将下军, 曰: “邲之役, 吕錡佐智庄子于上军, 获楚公子穀臣与连尹襄老, 以免子羽。邲之役, 亲射楚王而败楚师, 以定晋国而无后, 其子孙不可不崇也。” 使彘恭子将新军, 曰: “武子之季, 文子之母弟也。武子宣法以定晋国, 至于今是用。文子勤身以定诸侯, 至于今是赖。夫二子之德, 其可忘乎!” 故以彘季屏其宗。使令狐文子佐之, 曰: “昔克潞之役, 秦图败晋魏颗却退秦师于辅氏, 亲止杜回, 其勋铭于景钟, 至于今不育, 其子不可不兴也。” 君知士贞子之帅志博闻而宣惠于教也, 使为太傅。知栾黶之能御以和于政也, 使为戎御。知荀息之有力而不暴也, 使为戎右。栾伯, 公族大夫, 公曰: “荀家悼惠, 荀会文敏, 黶也果敢, 无忌镇静, 使兹四人者为之。夫膏粱之性难正也, 故使悼惠者教之, 使文敏者导之, 使果敢者谗之, 使镇静者修之。悼惠者教之, 则遍而不倦; 文敏者导之, 则婉而入; 果敢者谗之, 则过不隐; 镇静者修之, 则壹。” 使兹四人者为公族大夫。公知祁奚之果而不淫也, 使为元尉。知羊舌职之聪敏肃给也, 使佐之。知魏绛之勇而不乱也, 使为元司马。知张老之智而不诈也, 使为元侯。知铎遏寇之恭敬而信强也, 使为舆尉。始合诸侯于虚打以救宋, 使张老延君誉于四方, 且道逆者。吕宣子卒, 公以赵文子为文也, 而能恤大事, 使佐新军。五年, 诸戎来请服, 使魏庄子盟之, 于是乎始复霸。

(节选自《国语·晋语七》)

材料二:

魏绛(魏颗的侄子) 事晋悼公。悼公三年, 会诸侯。悼公弟杨干乱行, 魏绛谏辱杨干。悼公怒曰: “合诸侯以为荣, 今辱吾弟!” 将诛魏绛。或说悼公, 悼公止, 卒任魏绛政, 使和戎、狄。戎、狄亲附。悼公十一年, 曰: “自吾用魏绛, 八年之中, 九合诸侯, 戎、狄和, 子之力也。” 赐之乐, 三让, 然后受之。

(节选自《史记·魏世家》)

10. 文中画波浪线的部分有三处需加句读，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑。(3分)

秦图败[A]晋[B]魏颖却[C]退秦师[D]于辅氏[E]亲止[F]杜回[G]其勋[H]铭于景钟

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

- A. 无后意思是没有后代，与孟子“不孝有三，无后为大”的“无后”含义相同。
- B. 戎右指陪乘之官，作战时在君主之右，执武器以护卫。《鸿门宴》中的樊哙即任此职。
- C. 膏粱指肥肉细粮，泛指精美食物，此处指富贵人家及其后嗣，与“纨绔”意思相同。
- D. 淫意思是放纵、恣肆，与《离骚》中“谣诼谓余以善淫”的“淫”意思不相同。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是(3分)

- A. 悼公善待功臣之后，不仅屏退对他们的宗族进行看管的人，而且还让其后世子孙蒙受恩惠，担任军队中的重要职位。
- B. 悼公认为朴实敦厚、好学聪明、果敢决断、沉着镇定的人有助于教导贵族子弟处事周全，通明事理，不隐过失，稳重专一。
- C. 悼公初次会合诸侯的目的是对宋施以援手，他派张老到处宣扬国君的美誉，观察哪些诸侯是有德义的，哪些诸侯是逆乱的。
- D. 魏绛因不畏权贵，且任职八年中，九次会和诸侯，安定国家边邑，而被国君授乐器赏赐，魏绛多次辞让后才最终接受了。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

- (1) 诸戎来请服，使魏庄子盟之，于是乎始复霸。
- (2) 或说悼公，悼公止，卒任魏绛政，使和戎、狄。

14. 晋悼公的谥号为“悼”，是取他英年早逝之意。《逸周书·谥法解》：“年中早夭曰悼。”有人认为按照他的所作所为，应该给他更好的谥号。请依据以上材料，简要概括其理由。(3分)

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面这组元代套曲，回答15~16题。

咏雪

白朴

【大石调】青杏子 空外六花翻，被大风洒落千山。穷冬节物偏宜晚。冻凝沼沚，寒侵帐幕，冷湿阑干。
 【归塞北】貂裘客，嘉庆卷帘看。好景画图收不尽，好题诗句咏尤难。疑在玉壶间。
 【好观音】富贵人家应须惯，红炉暖不畏初寒。开宴邀宾列翠鬟，拼酩酊，畅饮休辞惮。
 【幺篇】劝酒佳人擎金盏，当歌者款撒香檀。歌罢喧喧笑语繁，夜将阑，画烛银光灿。
 【结音】似觉筵间香风散，香风散非麝非兰；醉眼朦腾问小蛮，多管是南轩蜡梅绽。

15. 下列选项中对于这组套曲的赏析，正确的一项是(3分)

- A. 曲中大雪纷飞、寒凝大地的景象，暗示着元代统治者对汉族人民的欺压，揭示了社会矛盾。
- B. “疑在玉壶间”写出了夜雪澄净无瑕的特点，其中“疑”字写出了人物身置美境的恍惚之感。
- C. 风雪肆虐与宴饮欢歌的场景，与杜甫诗句“朱门酒肉臭，路有冻死骨”异曲同工，讽刺辛辣。
- D. 本套曲由同一宫调的五支曲子组成，每支曲子单独押韵，曲调不同，但都围绕“咏雪”展开。

16. 请结合诗句, 简要赏析白朴这组套曲是怎样“咏雪”的。(6分)

(三) 名篇名句默写(本题共1小题, 6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1) 魏征在《谏太宗十思疏》中告诫唐太宗不能骄傲自满的两句是“_____”，

(2) 古人常以侧面描写的手法，想象无感情的动物竟能闻乐起舞来突出音乐的感染力，如苏轼的《赤壁赋》中洞箫声可以“_____”；李贺的《李凭箜篌引》中箜篌声能使“_____”。

(3) 在古典诗歌中，夕阳常常被赋予壮美或感伤的意味，这样的诗句比比皆是，如“_____”，

三、语言文字运用(20分)

(一) 语言文字运用 I (本题共3小题, 11分)

阅读下面的文字, 完成18-20题。

持续了一千三四百年之久的浑盖之争, 是中国天文学史上的一件大事, 它贯串这个时期中国天文学的发展过程之中, 促成了与之相关的众多重要科学问题的解决, 促成了中国古代天文学获得诸多重要成就。例如, 被后人奉为中国古代历法的主臬的《太初历》, 是浑盖之争的直接产物; 又如, 在中国历史上①的“小儿辩日”问题, (); 再如, 在中国数学史上著名的“勾股定理”以及相关的测高望远之术, 是在浑盖之争中为发展天文测算方法而形成的; 更如, 唐代僧一行组织的天文大地测量, 是为了解决浑盖之争的一个重要命题而得以实施的; 还如, 中国天文仪器的发展, 亦与浑盖之争②; ……类似例子, ③, 这表明浑盖之争在中国历史上有着() 等特点, 它表现了中国古人对宇宙问题的关注程度, 体现了中国古人对待科学问题的态度。这种规模和深度的争论即使在世界文明史上亦不多见。我们完全有理由说, 作为(), 浑盖之争将永载中华文明发展的史册。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

19. 文中画波浪线的句子有语病, 请写出修改后的语句, 可少量增删词语, 不得改变原意。(3分)

20. 请在文中括号里补写恰当的语句, 使它与上下文语意连贯、内容贴切, 整段文字结构完整、逻辑严密, 每处不超过15个字。(5分)

(二)语言文字运用 III(本题共2小题,9分)

阅读下面的文字,完成21~22题。

国庆节在石河子度过。假日无事,到街上去散步。虽近晚秋,秋阳却暖融融的,赛过春日。人皆以为边塞苦寒,其实这里与北京气候无异。连日预告,日最高气温都在23℃。街上菊花开得正盛,金色与红色居多。花瓣一层一层,组成一个小团,茸茸的,算是一朵;又千朵万朵,编织成一条条带状的花圃。

还有许多的荷兰菊,叶小,状如铜钱,是专等天气凉时才开的。现在也正是她们的节日,一起簇拥着,仰起小脸笑着。蜜蜂和蝴蝶便专去吻她们的脸。

花圃中心常有大片的美人蕉。一来新疆,我就奇怪,不论是花,是草,是瓜,是菜,同样一个品种,到这里就长得特别的大。那美人蕉有半人高,茎粗得像小树,叶子肥厚宽大,足有二尺长。她不是纤纤女子,该是属于丰满型的美人。花极红,红得像一团迎风的火。花瓣是鸭蛋形,又像一张少女羞红的脸。而衬着那花的宽厚的绿叶,使人想起小伙子结实的胸膛。这美人蕉,美得多情,美得健壮。这时,她们挺立在节日的街心拉着手,比着肩,像是要歌,要说,要掏出心中的喜悦。有一首歌里唱道:“姑娘好像花儿一样,小伙儿心胸多宽广。”正好描述了这里的意境。

21.下列句子中的“丰满”和文中画横线处的“丰满”,含义相同的一项是(3分)

- A.今年好收成,家家户户粮仓丰满。
- B.那手结实丰满,像海豹的鳍脚一样。
- C.梁衡的《把栏杆拍遍》内容甚是丰满。
- D.鸟儿毛羽尚未丰满者,不可以高飞。

22.文中画横线处可以改成“一层层的花瓣组成一个茸茸的小团,这是一朵;又有千朵万朵花编织成一条条的花带,这是花圃”,请比较哪一种的表达效果更好,并阐述理由。(6分)

四、写作(60分)

23.阅读下面材料,根据要求写作。(60分)

有人说,青年人一旦确立了奋斗目标,须执着、专一,不可半途而废,如此,方能终成大业;也有人认为,青年人确立了奋斗目标,也不必做蚕自缚,可因时更换,顺势调整,这样才能不负此生。

对于以上意见,你有怎样的理解与思考,请写一篇文章表达你的见解与看法。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90% 以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



 微信搜一搜

 自主选拔在线

